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Dikkat: Bugiin ki dersi deviletin ve dis diinyanin olmadigi varsayimi altinda isliyoruz.
Daha sonraki derslerde bunlari yapiya ekleyecegiz.

1. Toplam Harcama ve Denge Cikti

Toplam ¢kt Belirli bir donemde bir ekonomide {iretilen (veya
arzedilen) toplam mal ve hizmet miktaridir.

Toplam gelir Belirli bir donemde bir ekonomide biitiin iiretim
faktorleri tarafindan elde edilen toplam gelirdir.

Toplam cikt1 (gelir) (Y) Y degiskenini hem foplam ¢ikti hem de
toplam geliri belirtmek i¢in kullanacagiz.

e Herhangi veri zamanda, toplam ¢ikti (iiretim) ile toplam gelir
arasinda tam bir esitlik vardir.

o (iktr’dan (Y) bahsederken, nominal ¢ikti’dan degil her zaman
reel ¢ikti’dan bahsediyoruz.

tasarruf (S) Herhangi bir donemde bir hanehalkinin gelirinin
tilketmedigi kismidir.
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tasarruf = gelir — tiikketim
S=Y-C

0zdeslik Her zaman dogru olan durum.

Tiiketim (C)

Tasarruf (S)

Toplam Gelir (Y)
Sekil 1. Tasarruf = gelir — titkketim ozdesligi.
Vergi’nin olmadig1 bir ekonomide gelirler ya tiiketim igin

harcanirlar veya tasarruf edilirler.

Hanehalki Tiiketim ve Tasarrufu

e Toplam tiketimin baz1t Onemli belirleyicileri soyle
siralanabilir:

1. Hanehalk1 geliri
2. Hanehalki serveti

3. Faiz oranlari
4. Hanehalkinin gelecek hakkindaki beklentileri

e QGeliriniz daha fazla oldugunda, tiikketiminizin de daha fazla
olmas1 beklenebilir.

e Servetiniz daha fazla oldugu durumda, tiiketiminizin de daha
fazla olmas1 beklenebilir.

Yrd. Dog¢. Dr. H. Ozan Eruygur e-mail: oeruygur@gmail.com 2
Ders Notlari




IKTI 102 17 Mart, 2011
Gazi Universitesi-Iktisat Boliimii

e Daha yiiksek faiz oranlar1 bor¢ alma maliyetlerini yiikseltecegi
i¢cin, harcamalar1 azaltici etkiye sahip olacaklar1 beklenebilir.

e Gelecek hakkinda olumlu beklentilerin biiyiik olasilikla giincel
harcamalar1 artirici etkisi olacaktir.

Tiiketim fonksiyonu Tiiketim ile gelir arasindaki iligkidir.

cly)

Hanehalki tiiketimi (c)

Hanehalki geliri (y)

Sekil 2. Herhangi bir hanehalki icin tiiketim fonksiyonu

Herhangi bir hanehalkinin tiiketim fonksiyonu her bir gelir diizeyi i¢in olan
tiiketim miktarin1 gosterir.

C=a+bY

Toplam Tiiketim (C)

Toplam Gelir (Y)

Sekil 3. Toplam Tiiketim Fonksiyonu

Tiiketim fonksiyonu her gelir diizeyindeki tiiketim
miktarlarini gosterir. Egrinin pozitif egimi daha yiiksek bir
gelir miktarinin daha fazla bir tiiketime sebep olacagini
gosterir.
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e Ornekteki toplam tiiketim fonksiyonu diiz bir ¢izgi oldugu igin,
basit¢e asagidaki sekilde yazilabilir:

C=a+bY

Marjinal tiiketim egilimi (MPC) Tiiketim harcamalarindaki
degismenin gelirdeki degismeye oranidir

AC

MPC = tiikketim fonksiyonunun egimi = NG

Marjinal tasarruf egilimi (MPS) Tasarruflardaki de§ismenin
gelirdeki degismeye oranidir.

MPC+MPS=1"

Toplam Toplam

Gelir (Y)  Tiiketim (C)
800
G m 0 100
é 600 80 160
2 100 175
E “‘" =100+ 75 200 250
% 100 400 400
2 - 600 550
800 700
00 1,000 850
100

0 100 2040 300 400 S0 600 700 8040 900 1000

Toplam Gelir (Y)

Sekil 4. C=100+0.75Y denkleminden elde edilen Toplam
Tiiketim Fonksiyonu

Bu basit tiikketim fonksiyonunda, gelir miktar1 sifir iken tiiketim miktari
100 birimdir. Gelir yiikseldikce, tiiketim de artar. Gelirdeki her 100
birimlik artig, tiiketimi 75 birim artirir. Cilinkii tiikketim dogrunun egimi
0.75 dir.

LY=C(Y)+S(Y) 2 dY=C,dY+S,dY = 1=C,+S,veya 1= MPC+MPS.
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0 14 = & = s
£ TOPLAM TOPLAM TOPLAM
s GELIR TOKETIM TASARRUF
E& (Milyar TL) (Milyar TL) (Milyar TL)
£=
52
)
= 0 100 -100
80 160 -80
100 175 -75
(| - 200 250 -50
' w0 | w0 8w | ¥ 400 400 0
Toplam Gelir, ¥ (Milyar TL) 600 550 50
| 800 700 100
e ' ] 5" 1,000 850 150
+24 IE =
} L 3

Toplam Tasarruf, S
(Milyar TL)

200 400 800

Toplam Gelir, ¥ (Milyar TL)

Sekil 5. Tiketim Fonksiyonundan Tasarruf Fonksiyonunun
Elde Edilisi

S =Y — C oldugu igin tiiketim fonksiyonundan tasarruf fonksiyonunu elde etmek
kolayca yapilabilir. Orijinden 45° acil1 ¢izilen diiz ¢izgi tikketim ve geliri grafiksel
olarak karsilastirmak i¢in kullanilan uygun bir aractir. Gelir Y=200 iken, tiiketim

250 olmaktadir. 45° c¢izgisi tiiketimin gelirden 50 fazla oldugunu bize
gostermektedir. Yani, S =Y — C=-50"dir. Gelir Y=800 iken, tiiketim gelirden 100
milyar digiiktiir. Yani, Y=800 iken S=100"diir.

0 Tiiketim fonksiyonu 45° dogrusunun istiindeyse, tiketim
gelirden daha fazladir ve tasarruf miktari negatiftir.

o0 Tiiketim fonksiyonunun 45° dogrusunu kestigi yerde,
tilketim gelire esittir ve tasarruf miktar sifirdir.

o0 Tiiketim fonksiyonu 45° dogrusunun altindaysa, tiketim
gelirden daha azdir ve tasarruf miktar1 pozitiftir.

e Dikkat edilirse, tasarruf fonksiyonunun egiminin AS/AY oldugu
goriliir. Bu oran aslinda marjinal tasarruf egilimi’nden (MPS)
bagka bir sey degildir.
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O Bu fonksiyonlar bize toplulastirilmis olarak, her gelir
diizey1 igin, tiiketicilerin gelirlerini tiiketim ve tasarruf
arasinda nasil bolistiirdiiklerini gostermektedir.

0 Diger bir deyisle, bu fonksiyonlar toplulastirilmis tiiketici
davranisini temsil etmekte ve igermektedir.

PLANLANAN YATIRIM (1)

Hanehalklarmin mal ve hizmetler i¢in yaptiklar1 harcamalara
tiiketim (C) diyoruz. Firmalarin yaptiklar1 harcamalara ise Yatirim
diyoruz.

Giincel hayatta, tasarruflarrmizi degerlendirme sekillerine yatirim
deriz: “Hisse senedi ve yatirinm fonlarina yatirim yaptim..” Fakat,
ekonomi bilimi dilinde yatirim kelimesi, her zaman bir fiziksel
sermaye yaratimi‘na isaret eder. Bir iktisat¢1 i¢in yatirim; gelecekte
bir deger yaratmakta kullanilmak {izere liretilmis olan birseydir.
Diger bir deyisle, ekonomi biliminde yatirim, fiziksel sermaye
stok’una yapilan eklemeleri ifade eder. Herhangi bir firmanin sahip
oldugu sermaye stok’una ekleme yapmasinin temel olarak iki sekli
vardir. Bir yol; makine ve techizat aliminda bulunmasi veya yeni
fabrika, atolye, tesis veya bina insaa edip kurmasidir. Firmalarin
sahip olduklar1 sermaye stoguna bu sekilde yaptiklar1 eklemelere
tesis-ve-techizat  yatirimlari adi verilebilir. Firmalarin sahip
olduklar1 sermaye stoguna ekleme yapmalarinin bir diger yolu ise
sahip olduklari envanterleri (mal stoklarini) artirmalaridir. Bir firma
herhangi bir donemde sattigi miktardan fazla mal {irettiyse, bu
firmanin envanteri (mal stogu) artar.

Yatirnm firmalar tarafindan, hepsi firmanin sermaye stokuna
eklenen, bina ve ekipman alimi ile envanterlere yapilan eklerdir.

{Gergeklesven} B {Planlanmzﬂ N {Planlanmamw Envanter}

Yatirim(1 ) Yatirim (1) Degisimleri(AINV")
=Uretim—Satislar
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veya kisaca:
1, =1+AINV

Planlanmis Yatirnm (I) Sermaye stokuna ve envanterlere, firmalar
tarafindan “planlanarak” yapilan, eklemelerdir.”

Gerceklesen Yatirnm (lI,) Gergeklesen yatirim miktaridir’.

Planlanmamis  Envanter Degigimleri (AINV) 1ile Planlanmug
Yatirimlar’n (I) toplamudir.

Planlanmamis Envanter Degisimleri (AINV) Uretim eksi
satiglardir.

Uretim (veya Beklenen Satislar) — (Gerceklesen) Satislar= AINV

e Yatirmmin bir bileseni olan envanter degisimlerinin bir belirleyicisi de
hanehalklarinin ne kadar satin alacaklar1 kararidir. Bu karar firmalarin tam olarak
kontroliinde degildir.

e [Eger hanehalklar firmalarin bekledikleri kadar satin alim yapmazlarsa, envanterler
beklenenden daha fazla olacaktir. Bu durumda firmalar yapmay1 planlamadiklar1 bir
envanter yatirimi gerceklestirmis olacaklardir.

60
50
40

30

Planlanmig Yatinim, I (Milyar TL)

Toplam Gelir, Y (Milyar TL)

Sekil 6. Planlanms Yatirim Fonksiyonu

Simdilik planlanan yatirimin sabit oldugunu varsayacagiz.
Gelir degistigi zaman miktar1 degismemektedir, dolayisiyla
grafigi tam yatik bir dogrudur.

2 Arzulanan Yatirim da denilmektedir.
3 Giincel Yatirim da denilmektedir.

Yrd. Dog¢. Dr. H. Ozan Eruygur e-mail: oeruygur@gmail.com 7
Ders Notlari




IKTI 102 17 Mart, 2011
Gazi Universitesi-Iktisat Boliimii

planlanan toplam harcama (AE) Belirli bir donemde ekonominin
harcamay1 planladigi toplam miktardir. Devletin olmadig1 kapali bir
ekonomide, planlanan toplam harcama (AE); tiiketim ile planlanmug
yatirimlar toplamina esittir: AE=C + L.

AE = tiiketim+ planlanmis yatirim
AE = C+1

2. DENGE TOPLAM CIKTI (GELIR)

denge Degisme i¢in bir egilim olmadigi zaman olusur.
Makroekonomik mal piyasasinda denge, planlanan toplam harcama,
toplam c¢iktiya esit oldugu zaman meydana gelir.

[Arz Tarafi] toplam cilkti=Y=C + |, !
[Talep Tarafi] planlanan toplam harcama=AE=C + |

Dengede: Y =AE,veyaY=C+ |

(1) Denge-dis1 (disequilibrium) durum igin bir olasilik su olabilir:

Y>C+1
Toplam ¢ikt1 > planlanan toplam harcama
C+1,>C+1
I,>1

Gergeklesen yatirnm miktari, planlanan yatirrm miktarindan fazladir.
Bu da 7, =1+AINV iliskisi yizinden AINV >0 anlamina gelir ki

bu durumda firmalarin envanterlerinde beklenmedikleri bir artis
meydana gelir. Firma, {irettigi mallar1 satamadigini goriir ve sonraki
donemde iiretimini diisiiriir. Uretimin diismesi Y=C+/ oluncaya
kadar devam eder, sonunda denge noktasina varilir.

* Burada, tiiketimlerini belirlemede hanehalklarinin tam bir kontrole sahip olduklarini varsayiyoruz: planlanan
tiiketim her zaman gergeklesen tiiketime esittir (C,=C)
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(2) Denge-dis1 durum icin ikinci bir olasilik:

Y<Cc+1
toplam ¢ikti< planlanan toplam harcama
C+[,<C+I
I, <I
Gerg¢eklesen yatirim, planlanan yatirimdan daha azdir.

Gergeklesen yatinm miktari, planlanan yatirrm miktarindan azdir.
Bu da 7, =7+AINV iliskisi yizinden AINV <0 anlamina gelir ki

bu durum firmalarin envanterlerinde beklenmedikleri bir diisme
meydana geldigini  gostermektedir. Firma, {rettip satmay1
planladigindan daha fazla satil yaptigim1 goriirii ve sonraki donemde
{iretimini artirir. Uretimin artis1 Y=C+/ oluncaya kadar devam eder,
sonunda denge noktasina varilir.

o Mal piyasasinda denge yalnizca toplam c¢ikti (Y) ve planlanan
toplam harcama (C+1) birbirlerine esit oldugu zaman, veya
gercgeklesen yatiruim miktart planlanan yatirim miktarina esit
oldugu zaman olugur.

(1) (2) (3) 4 ) (6)

PLANLANMAMIS

PLANLANAN TOPLAM ENVANTER

TOPLAMGIKTI HARCAMA (AE)

(GELIR)(¥)  TOPLAM TUKETIM (C) p"::.ﬁ'n‘fh':ﬁ? C+i ?,E?EE: Pfffg}
100 175 25 200 -100 Hayir
200 250 25 275 -75 Hayir
400 400 25 425 -25 Hayir
500 475 25 500 0 Evet
600 550 25 575 +25 Hayir
800 700 25 725 +75 Hayir

1,000 850 25 875 +125 Hayir

Tablo 1. Planlanan Toplam Harcama Tablosunun Elde Edilmesi
ve Dengenin Bulunmasi (Biitin Rakamlar Milyar TL’dir)

o Siitiin 2’deki Rakamlar C=100+0,75Y Denklemine Dayanmaktadur.
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)
- w0 C+li
E C=10+ 757
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| .
[
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8
]

°2
c=
o 125
E [IhH:: I =15
s U< K= '
o 0 200 5010 800

b.

e

T w0l Planlanan Toplam
in I /l.l Harcama:
E : /‘ PN, (AE=C+1)
S e " Envanterde
E . JI‘I;":_'.t?lnlanmamlg
E |_ Sl DE“HE ma:"
%_ i Noktas:: il Duser
o é.. B Y=C+|
E=
C =5 ¥ -
i ool i . Envante rd?
o M . Planlanmamg
S 125 /" | Disme: |
5 {4 | Cikti Artar

P :

0 2H = 500 800

Toplam Cikt, Y
(Milyar TL)

Sekil 7. Denge Toplam Cikti

Denge, planlanan toplam harcama ve toplam ¢ikti birbirine esit
oldugu zaman olusur. Planlanan toplam harcama, tiketim
harcamalart ve planlanan yatirim harcamalarimin toplamdir.
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DENGE ICIN TASARRUF/YATIRIM YAKLASIMI

e Toplam gelirin ya tasarruf edilecegi ya da harcanacagindan
dolayi, tanim olarak su yazilabilir: Y= C + S. Bu ifade her zaman
dogrudur, yani bir ozdesliktir.

e Denge sart1 soyledir: Y = C + I, fakat bu bir ozdeslik degildir,
ciinkii denge-dis1 bir noktada bulunuldugunda bu esitlik tutmaz.’

e Denge kosulunda, C + § ifadesini Y yerine koyarsak, asagidaki
sekilde yazabiliriz:

C+S5=C+1I
e Iki taraftan da C ifadesini ¢ikarirsak, asagidaki esitlik elde edilir:
S=1

e Bu ifade demektedir ki: sadece planlanan yatirim miktar
tasarruf miktarina egit oldugu zaman denge olusur.

e Harcamada meydana gelen sizinti (tasarruf), harcama sisteminde
gerceklesen planlanan yatirirm harcamasi eklentisi (1) ile aynidir.
Yani, denge durumunda bu sizint1 ile eklenti birbirlerine esittir.

O Bu yiizden, denge icin tasarruf/vatirim yaklasimi ayni
zamanda sizinti/eklenti (enjeksiyon) yaklasimi olarak da
bilinir.

> Eger [ ile gosterdigimiz biiyiiklik planlanmamis envanter birikimlerini de igerseydi, diger bir deyisle, eger /
planlanan yatirnm degil de gergeklesen yatirim miktarini gostermek igin kullanilsaydi, bu ifade de bir 6zdeslik
olurdu.
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—_——_— h‘ Planlanan Toplam

| J Harcama
. AL (AE =C+I)

Planlanan Tiketim {C)
Yatirim (1)

Tasarruf {S)

dmuuunn Finans Piyasas! |

Firmalar ) Hanehalklarn
) (Y= C+S)

Toplam Gelir {Y)
Sekil 8. Planlanan Toplam Harcama ve Toplam Cikt1 (Gelir)

Tasarruflar harcama sisteminde olan sizin#ilardir. Eger planlanan
yatirim tam olarak tasarruflara esitse, o zaman, planlanan toplam
harcama da toplam ¢ikt1’ya esittir ve denge olugmustur.

100 [

25 /0/1
0

Toplam tasarruf ve planlanan yatinm, S ve |
(Milyar TL)

—100 |
| | |
100 200 300 400 500 600
Toplam Cikti, ¥ (Milyar TL)
Sekil 9. Denge I¢cin S=I Yaklasim
Toplam ¢ikt1; planlanan toplam harcamaya, yalnizca tasarruf
miktar1 planlanan yatirnm miktarina esit oldugunda (S=I) esit
olur. Gelir Y=500 miktarinda, tasarruf ve planlanan yatirim
miktar1 birbirine esittir.
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DENGEYE ERISIiM

e Dengeye erisim slreci (ayarlanmast); c¢iktt (gelir) miktari,
planlanan toplam harcamanin altinda oldugu siirece devam eder.

e Eger planlanan harcama miktar® (AE), ¢ikti miktarindan (Y)
kiiciik ise, envaterlerde planlanmamis artislar meydana gelir.

0 Bu durumda, firmalar ¢ikti miktarini azaltarak bu duruma
cevap vereceklerdir.

o Cikt1 diistiikce, gelir diisecek, tiiketim diisecek ve bu siireg
oncekinden daha diisiik bir gelir diizeyinde denge olusana
kadar stirecektir.

3. GARPAN

carpan denge cikti diizeyinde meydana gelen degisikligin, bazi
otonom degiskenlerde meydana gelen degisiklige oranidir

otonom degisken Miktar1 ekonomiye bagli olmadig1 varsayilan
degisken. Diger bir deyisle, ekonomi degisince, degismeyen
degisken’.

e Ekonomiye eklenen gelir miktari, havada yok olmaz.

e Hanehalklari, yeni gelirin bir kismint harcar bir kismim1 da
tasarruf ederler.

e Bu gelir, liretimde bir artisa sebep olur, bu iiretim artis1 da
yeniden gelir yaratir. Bu yeni gelir yeniden tiiketim harcamasi
olusturur.

® Talep.
7 Cebirsel olarak, bir sabit seklinde ifade edilir.
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e Varsayalim ki tiiketim fonksiyonumuz su sekildedir:
C=a+bY
Burada b denilen katsay1 aslinda marjinal tiikketim egilimidir.
Biliyoruz ki, denge durumunda su gerceklesir:
Y=C+1
e Eger, tiiketim fonksiyonumuzu, C i¢in yerine koyarsak:

Y=a+bY +1
C

e Dizenlersek:

Y—-bY=a+1
Y(1-b)=a+1

e Y degiskenini sola ¢ekip, cozersek, asagidaki ifade elde edilir:

Sy

dY

dy _ 1
d 1-b

e Dolayistyla ¢carpan budur: ﬁ

e b= MPC oldugu i¢in asagidaki sekilde de ifade edilebilir:

dYy _ 1
dl ~ 1-MPC
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e Son olarak, MPS denilen ifade 1 — MPC’ye esit oldugu icin’,
diger bir carpan ifadesi de soyledir: 1/MPS.

¢ Carpan’1 baska bir sekilde asagidaki gibi de elde edebiliriz:

Yatirimda meydana gelen ilk degisim: Al
Tlketimde meydana gelen ilk degisim: MPC x Al
Tiiketimde meydana gelen ikinci degisim: MPC x MPC x Al

Gelirdeki toplam degisim (AY) =

AY=AI + MPC.AI + MPC?.Al + MPC> Al+...
AY= MPC° Al + MPC!. Al + MPC?.Al + MPC> Al +...
AY= Al [MPC’+ MPC' + MPC* + MPC*+...]

1 9AY 1

9 _
Dolayistyla”, AY= Al Z“MPC Al 1-MPC

e Gergekte ¢arpanin degeri 1,4 (ABD i¢in) civarindadir.

* Yani, otonom harcamalarda meydana gelecek 10 Milyar
TL’lik bir artisin, reel GSYIH’y1 zaman i¢inde 14 Milyar TL
civarinda artirmasi beklenir.

S MPS+ MPC=1.

? Z=1+ MPC' + MPC? + MPC*+...

MPC.Z=MPC'+ MPC* + MPC® + MPC*+...

MPC.Z ifadesini Z‘den ¢ikarirsak: (1-MPC)Z=1 elde edilir. Bu yiizden, Z geometrik serisi suna esittir:
1/(1-MPC).
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Planlanan Toplam Harcama, AE {Milyar TL)

100

i 100 200 300 400 500 600 700 800
AY =100
Toplam Cikti, Y (Milyar TL)

Sekil 10. Carpan’in Planlanan Harcama Diyagraminda
Gosterilmesi

A noktasinda, ekonomi Y=500 gelir diizeyinde denge durumundadir. Eger I
miktar1 25 birim artarsa, planlanan harcama, toplam ¢iktidan fazla olacaktir.
Buna cevap olarak, ¢iktt miktar1 ytlikselecektir, ek tiiketim miktar1 meydana
gelecektir, bu da denge cikti miktarini, / da basta meydana gelen artigin
belirli bir kat1 artiracaktir. Yeni denge noktasi, B noktasinda gosterildigi gibi
Y=600 diizeyinde meydana gelecektir. Yeni dengede, denge ¢ikti miktari
100 birim artmistir veya planlanan yatirnmda (/) ilk basta meydana gelen
degisikligin 4 kat1 kadar artmistir. Dolayisiyla, bu 6rnekte ¢arpanin degeri
4’tiir.

Kaynakca

e Principles of Economics, Case and Fair, Pearson, NY, 2008.
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